

在政治聚光灯下逾20年，美国国务卿希拉里·克林顿2月1日正式卸任。前一天，她在美国外交关系学会发表任期内最后一次公开讲话，谈及4年得失，为继任留下“嘱托”。

发表任期内  
最后一次公开讲话

# 希拉里 忆“起伏”

“希拉里的  
自我评价

**四年前:**两场战争、一落千丈的经济、与传统盟友的摩擦、外交地位下降，全球范围内，人们质疑美国的领导能力

**四年后:**世界依然面临“危险和复杂因素”，美国已经“重振”外交，内部“更强大”，全球领导地位“更稳固”



希拉里发表任期内最后一次公开讲话

## 摆“成绩”

希拉里回忆在奥巴马第一届任期开始不久接手国务卿时的情形。“想想我们2009年1月面临的状况：两场战争、一落千丈的经济、与传统盟友的摩擦、外交地位下降。”她说，“全球范围内，人们质疑美国恪守核心价值的承诺和保持全球领导地位的能力。”希拉里宣称，4年后，世界依然面临“危险和复杂因素”，发生许多变化，号称美国已经“重振”外交，内部“更强大”，全球领导地位“更稳固”。

美国《华盛顿邮报》和美国广播公司本月早些时候发布联合民意调查，显示约67%美国人给希拉里“好评”，创她历年所获民意支持率新高。

## 遇“低谷”

希拉里履任国务卿的最后数月跌入“低谷”。2012年9月11日，美国驻利比亚东部城市班加西的领事馆遭袭击，美国驻利比亚大使克里斯托弗·史蒂文斯等4名美国人丧生。

美国政府对袭击性质定性失准，先说偶发，后说预谋，落下把柄。作为外交系统掌门人，希拉里成为共和党攻击目标，国务院因为没能向领馆提供足够安全保卫备受批评。

希拉里原定去年12月接受国会质询，之前突然感染病毒脱水并昏倒，撞伤头部，后续检查发现她的颅内出现血块，新年之夜在医院度过，一些共和党议员暗示她“装病”。

## 留“嘱托”

针对美国外交，希拉里为继任约翰·克里留下“嘱托”，华盛顿需要运筹帷幄，善用筹码，扩大参与范围。

她警告，美国的海外形象正发生改变。“我们20世纪在全球范围内建立的友好关系不会永远持续。事实上，在一些地方，它们已经枯竭”。

担任国务卿期间，希拉里出访112个国家，行程将近161万公里。她说，频繁出访反映出世界形势趋于复杂。“早些年，国务卿只需集中精力对几个世界主要大国，现在必须有更广阔视野”。不过，她坚信，美国依然是“不可或缺的国家”，“美国仍将引领21世纪。”据新华社

## 链接

### 希拉里卸任前 谈及伊朗叙利亚

希拉里于2月1日正式卸任。在任期内最后一次公开讲话中，她说与伊朗就核计划争议对话的大门不会永远敞开，却没有给出“关门”时限。希拉里说，美国的立场是“把所有选项摆上桌面”，暗示保留动用武力的可能。

另外，希拉里抱怨伊朗“全力支持（叙利亚总统）阿萨德政权，几乎没有任何与他们（伊朗方面）对话的余地”。她警告，叙利亚内战仍有恶化可能。据新华社

## 美候任防长提供百页书面证词 还是激怒了同党的共和党议员 哈格尔“苦战”



哈格尔出席听证会

美国候任防长哈格尔1月31日出席参议院提名听证会，结果成为一场“苦战”：他提供了112页的书面证词，他经历了6个多小时的“考问”，他还激怒了通常应为战友的同党议员，遭到他们反复地逼问。

## 6小时“考问”

当日哈格尔出现在参议院军事委员会，面对26名委员的质询。自1月7日奥巴马力排众议宣布提名他出任防长，外界就预测，与候任国务卿克里等人相比，这位爱唱反调的共和党人将面对最为艰难的“提名战”。

结果言中。从上午9时半一直到下午6时，哈格尔经历了两轮、6个多小时的“考问”。第二轮质询

开始后，主持会议的军事委员会主席甚至宣布，如有必要，他可以安排第三轮质询。

期间哈格尔提供了长达112页的书面证词，一口气回答了114个问题。从美国国防开支到军队同性恋，从伊朗核问题到以色列安全问题，从美国调整亚太军力到中美两军关系，都被涵盖在这份长度十分罕见的证词当中。

## 不直接作答

对于被批不愿对伊朗“动武”，哈格尔称他不排除包括军事打击在内的一切选择；对于被批“敌视”以色列，哈格尔称他全力支持以色列保护自身的安全。

轮到老牌议员、2008年总统候选人麦凯恩提问，径直问他曾称2007年美国在伊拉克增兵是自

越战以来最危险的外交决策，现在“你认为当时的言论是对还是错”？

哈格尔没有直接作答，只说事情极为复杂，但恼火的麦凯恩马上打断他，要求他只回答对还是错，哈格尔回以交给历史来评判，见状麦凯恩丢下一句“历史已做出评判，你站在了它的反面”。综合

## 接受跨州案件调查期间 美警方误放杀人犯

美国一名杀人犯接受跨州案件调查期间误遭释放，不知所踪。截至1月31日，警方仍在搜捕。史蒂芬·罗宾斯现年44岁，因谋杀和非法持有武器罪名在印第安纳州由法庭判处60年监禁，2004年10月开始服刑。

由于牵涉毒品犯罪，罗宾斯1月29日被押送至伊利诺伊州芝加哥市接受调查。针对罗宾斯的指控因为证据不足而撤销，但伊利诺伊州执法人员没有押解并把他送返印第安纳州，而是释放。这一差错晚些时候被发现。伊利诺伊和印第安纳州官员没有公开误放罗宾斯的原因。

美联社报道，两州发布针对罗宾斯的通缉令，迄今没有结果。据新华社

## 科学研究中心遭战机空袭 叙威胁复仇以色列

叙利亚驻黎巴嫩大使阿里·阿卜杜勒·卡里姆·阿里1月31日说，叙利亚政府有能力出其不意地发动复仇行动。

一些美国媒体报道，尽管美国和以色列官方没有回应叙方对以色列空袭的指认，多名美国官员披露，以色列事先就空袭行动知会美方。叙利亚军方1月30日发表声明，指认以色列战机当天上午进入叙利亚领空，攻击一处科学研究中心。

叙利亚驻黎巴嫩大使阿里1月31日告诉一家网站，声称叙利亚“有能力出其不意，向以色列复仇”，但无法预计叙政府何时采取复仇行动。叙利亚外交部当天向联合国提出官方抗议，认定以色列是空袭真凶。据新华社

## 应对朝鲜“导弹威胁” 韩拟部署扩程导弹

韩国国防部长官金宽镇1月31日下令，尽快研发并实战部署射程扩展为800公里的弹道导弹，以应对朝鲜“导弹威胁”。

金宽镇说，朝方许多导弹基地位于“后方”，即朝鲜北部，“为能够摧毁挑衅的源头，应当尽快部署800公里射程弹道导弹”。

韩国总统李明博当天早些时候指示金宽镇保持军队高度戒备，以防朝鲜在可能的第三次核试验前后发起“军事挑衅”。

韩国联合通讯社报道，韩国原定2017年部署800公里射程弹道导弹，预计军方将提前两年，在美国2015年底向韩国移交战时军事指挥权前完成部署。据新华社

## 每年有6天特定纪念日 “斯大林格勒”重现

俄罗斯伏尔加格勒市杜马31日决定，每年6天特定纪念日期间这座城市重新更名为斯大林格勒，以纪念斯大林格勒保卫战胜利70周年。

依照市杜马当天通过的一项决议，这6个特定日子包括2月2日进攻斯大林格勒的纳粹德国军队向苏联红军完全投降纪念日、5月9日苏联卫国战争胜利纪念日和俄罗斯设立的9月2日第二次世界大战胜利纪念日。

市杜马议员谢尔盖·扎贝诺夫说，决议“依据许多二战亲历者的要求作出”，“议员们作出决定，把‘英雄城市斯大林格勒’作为伏尔加格勒的象征。我们在演讲、报道和参加集会时可以使用这一名称”。伏尔加格勒定于2月2日大规模庆祝斯大林格勒保卫战胜利70周年。据新华社